

2025年11月6日 星期四

责编:闵佳 美编:粟娟 审读:孙勇

秋收“丰”景落幕 秋种“忙”曲开场

全市完成380余万亩秋粮收获 进度达99.49% 已播种小麦79.97万亩



记者从市农业农村局获悉,当前,全市大面积秋粮收获基本结束,下一步全市“三秋”生产重点由秋收转向秋种,各地抢抓晴好天气加快推进科学播种。据农情调度,截至11月5日,全市已完成秋粮收获面积380余万亩,秋收进度达99.49%;意向秋播小麦面积350余万亩,已播种79.97万亩,秋种进度22.12%。

即墨区绿色增粮先行区内,农机手正在进行秸秆还田作业,为冬小麦播种奠定基础。陈利 摄

据介绍,今年受持续阴雨天影响,全市秋粮集中收获期推迟,全市上下联动,科学应对,统筹调度,合理组织,全市“三秋”生产平稳、扎实、有序。尽管秋汛导致玉米收获烘干及小麦耕种作业成本上升,但通过强化应急保障、分类施策和科学应对,对秋收影响总体可控。据气象部门预报,11月上旬天气持续晴好,土

壤墒情有效改善。预计全市今年意向播种小麦在11月中旬完成大面积播种。“地湿无晚麦”,市农技中心专家介绍,可通过提高整地和播种质量,以及做好出苗后的田间管理,全力打好小麦苗全、苗齐、苗匀、苗壮基础。

“今年雨水下得晚,汛期滞后,托管的玉米难以直接从地里抢收过来,我们

从安徽、江苏等4个省市调运37台履带式收割机及时进田作业,同时对合作社现有收割机进行两驱改四驱等升级改造,加紧玉米收获。”平度市华强农机专业合作社负责人王玉芹向记者介绍,目前合作社所托管的4万余亩玉米已全部收获完毕。

9月以来,青岛的连续阴雨天气给

秋收秋种带来不利影响。青岛市迅疾行动、多措并举,争分夺秒推进“防秋汛、保秋收、促秋种”。全市统筹1357万元农业应急救灾资金投入抢排抢烘减损,加强秋粮产后服务,引导企业开展预约收购。协调金融机构提供秋粮收储授信,支持农业担保,开通保险理赔绿色通道。精准帮扶400余名困难农户抢收晾晒。市农业农村局印发防秋汛保秋收促秋种指导意见,制作秋收秋种科普视频广泛宣传;派出工作督导组、技术指导组,指导农户科学排涝、及时收获、适墒播种;组织全市农业农村系统1000余名农技人员深入田间地头,开展全过程、全要素农技帮包。

“我们是人歇机不歇,每天播种小麦2000亩左右,大家铆足了劲把前期的不利影响补回来。”11月5日,在西海岸新区大场镇湾东村刚播种的麦田里,青岛同富勤耕农业机械专业合作社负责人姜永战站在田埂上,抓起一把土壤捻了捻,高兴地向记者说,这样的土壤墒情正适合小麦播种。姜永战介绍,这几天合作社抓住天气晴好机会整地散墒,主要采用了复式精量条播机、大型拖拉机、翻转犁、圆盘耙等农业机械,有序完成了整地、播种、施肥等环节,效率非常高,邀请记者明年到地里看小麦长势。

青岛早报/观海新闻记者 滕丹宁
通讯员 姜卫 冯志

中药咖啡、药膳馒头……太新奇了

西海岸新区中医医院推出“中医药+”跨界产品 创新服务模式提升就医体验

早报11月5日讯 喝一杯“枣香美式”提神醒脑,再来个“茯苓白玉馍”健脾清心——这可不是什么新潮养生餐馆的菜单,而是青岛西海岸新区中医医院门诊大厅里提供的餐点。当传统中医药遇上现代生活,一场“舌尖上的健康革命”正在这里悄然发生,一系列“中医药+”跨界产品让中医传统养生年轻化、日常化、接地气。

“没想到中药还能和咖啡结合得这么好!”在西海岸新区中医医院门诊大厅,市民李女士手捧一杯“暖姜云朵拿铁”,满脸惊喜。她手中的这杯咖啡,绵密的奶泡上撒着细细的姜粉,喝上一口,咖啡的醇香与生姜的暖意完美交融,“喝起来有股淡淡的草本香,感觉身上暖暖的,很适合这个季节。”李女士品尝的正是医院中医生活化专班近日推出的创新产品——“中医药+咖啡”系列。首批两款产品“枣香美式”和“暖姜云朵拿铁”在门诊部免费供市民品尝,立即成为候诊区的“明星产品”。

医院中医专家介绍,“枣香美式”精选红枣等药材配伍,大枣的清甜中和了美式咖啡的微苦,具有补气养血、健脾和胃的功效。“暖姜云朵拿铁”采用优质生姜等原料,具备解表散寒、化痰止咳的调理作用,特别适合秋冬季节饮用。中药咖啡打破了大众对“苦口良药”的传统印象,让养生更加日常、有趣。

如果说“中药咖啡”是医院在饮品上的创新,那么同期推出的10款“中医药+药膳馒头”,则将养生理念延伸到了市民的餐桌上。山药健脾馍洁白如雪,健脾补肺;薏苡仁黄金馍米香浓



医院免费为候诊者提供中药咖啡。

郁,利水渗湿;枸杞滋补馍色泽淡红,滋肾润肺;大枣益气馍甜而不腻,补脾和胃……这组被称为“十色战队”的药膳馒头,在门诊与健康管理科的品尝区推出后,立刻收获了一批忠实粉丝。“早餐吃个药膳馒头就能调理身体,太方便了!”正在健康管理科查体的张女士对山药健脾馍赞不绝口,“口感绵软细腻,比普通馒头更有嚼劲,还有淡淡的甜味。”

这些令人耳目一新的中医药产品,源于西海岸新区中医医院近日成立的中医生活化专班,旨在将中医药智慧融入市民日常饮食、运动、作息等各个方面。据了解,医院挖掘中医药典籍思想的文化内涵,汇聚院内全国省市名医智慧,从中医生活化政策研

究、体系构建、产品研发和普及推广等方面进行整体规划及部署实施,将中医药文化蕴含的哲学思想和养生保健方法,转化为满足群众对“治未病”服务和养生理念的健康需求。

这些创新产品不仅改变了市民的就医体验,也代表着医疗服务理念的转型升级。“以往候诊多是枯燥等待,如今喝到健康又美味的‘中药咖啡’,既缓解了紧张情绪,又学到了养生方法。”多位患者表示,这种创新的服务模式让就医体验大幅提升。同时,这些产品将中医药文化从“治已病”向“治未病”延伸。市民在品尝过程中,潜移默化地接受了中医药养生理念,学会了根据自身状况选择适合的养生食品。(青岛早报/观海新闻记者 杨健 摄影报道)

“随叫随到”解难题 果农增产又增收

早报11月5日讯 “一旦雨水渗入苹果,再经过光照蒸发,这个地方就很容易出现果锈。”日前,西海岸供销集团绿洲公司技术员刘亚坪接到果农的求助电话后,第一时间来到宝山镇小窝洛村的果园里查看苹果长势,向果农细致讲解果锈的成因与防治方法。这种“随叫随到”的服务机制,已成为新区不少果农的“定心丸”。

“遇到什么疑难问题,我们一个电话打过去,绿洲公司马上就会派人来给我们指导解决,服务特别到位。今年苹果又丰收了,产量比去年提高了30%,果品又甜又脆。”小窝洛村果农王美章告诉记者。

记者了解到,近年来,一场由区供销社引领的农业科技化变革,正悄然改变着新区传统果园的生产方式。通过科技服务下沉、绿色农资推广与精准种植指导,越来越多的果农尝到了“技术种田”的甜头,实现了增产又增收。今年,区供销社深入开展“绿色农资进万家 科技服务助丰收”主题活动,依托1处区级农服务中心、12处镇街级农服务中心和120处村级农服务社,织就了一张覆盖全区、直达田间的服务网,不仅送技术上门,更送农资到户,实现了“服务到树、精准到地”。“现在我们会根据每个果园的土质情况,配施一些有机肥、复合肥等营养肥料,提高果树的营养度,这样果品的口感就会更好。”刘亚坪介绍,“后期我们还会根据一些突发情况,重新配制用肥,调理土壤,让果树根部吸收养分,提高产量,也让果农们卖一个好价格。”

从花期的果锈预防到采摘前的病害防控,从土壤改良到精准施肥,区供销社的服务贯穿苹果生长的每一个环节。曾经困扰果农的种植难题,如今变成了“种得好、不愁卖”的踏实与自信。

(青岛早报/观海新闻记者 刘雅梦)